

**講員：**蔡麗貞院長

**信息：**約櫃流浪記

**經文：**撒母耳記上四章19-22節

**金句：**啟示錄廿一章3節 我聽見有大聲音從寶座出來說：「看哪，神的帳幕在人間。祂要與人同住，他們要作祂的子民。神要親自與他們同在，作他們的神。」

**摘要：**

撒母耳記 4-6 章講述了約櫃被擄到成功歸回的故事，在這個故事中，有許多記載都讓我們反省，有時我們對於信仰的態度甚至不及外邦人；此外，約櫃被擄的故事也可以拿來和耶穌受難做對比，凸顯在神裡面，有件永恆不變的事：祂可以在各種不可能、絕望的環境中創造新事。

## 一、約櫃被擄

上帝選擇約櫃作為祂在人間的居所，在聖經中，約櫃也經常扮演重要的角色，像是在曠野中引領以色列人、在進入迦南地後遇到重大決策，也會藉約櫃尋求上帝的心意。約櫃不只是神蹟的見證，更是以色列人親近神、有神同在的證明。然而，儘管約櫃是神的同在，約櫃沒有辦法限制神的靈。

以利做士師的時候，以色列人在亞弗對戰非利士人，第一次戰敗了，便希望透過約櫃來扭轉局勢。這麼做是有歷史根據的，例如約書亞在耶利哥的戰事中，也抬出了約櫃。非利士人雖然是外邦人，但聽聞這件事情後，也懼怕耶和華，但最後以色列人在戰場上受挫更甚以往，以利得知約櫃被擄後折頸而死、他的兒婦也難產過世。

這段記述，諷刺的是以色列人不是真信靠神，而是迷信約櫃本身，出了事情才想到要利用神的功利主義信仰。上帝讓以色列人大大跌倒，讓榮

耀離開以色列，就是要架空他們仰賴的能力，顯示上帝拒絕被利用。神的同在不代表絕對的勝利，神也會藉由逆境來潔淨、拆毀、審判不合祂心意的人與事，因此我們不能一味迷信神的能力，而是得時不得時都要仰望神。

## 二、耶和華大顯神威

非利士人擄走約櫃後，把約櫃抬到亞實突，供奉在偶像「大衮」的廟宇中，但耶和華大顯神威，讓大衮折頸斷手，甚至讓亞實突人生瘡。顯見即便被擄、與偶像雜處，神大能的膀臂未曾縮短，祂的能力超乎一切。而因為這一系列事故，讓約櫃成了非利士人眼中的燙手山芋，他們最終只好想辦法將約櫃送回以色列。

## 三、約櫃返家

非利士人將約櫃放在牛車上，而牛隻就這樣不偏不倚地走回伯示麥。以色列人失了約櫃沒有焦急去尋回，顯見約櫃的被擄與歸回，其實都在上帝的掌握當中，且歸回純屬恩典，並不是因為以色列人有什麼好行為，這些都說明沒有人能決定、限制神的作為。而信奉太陽神的伯示麥人偷窺約櫃被擊殺，更指出神的聖潔不容褻瀆。

## 四、約櫃被擄對比耶穌受難

從約櫃被擄到歸回的過程，逆轉了榮耀失喪的悲劇，而這一切都是神單方面的計畫與工作。這個故事其實和耶穌受難的故事有異曲同工之妙，在十字架上的受難也是榮耀的失喪，但神的旨意是為了要成就復活、戰勝死亡這更大的救恩。

## 五、反思

我們是否懷抱著當時以色列人的信仰態度，單單抱持著利用神的心態來到神面前？在遭逢逆境、信仰觸礁時我們是否能反省與神的關係，並明白無論在什麼樣的環境，祂依然都是全能的掌權者？